




 نقاط( 06) الجزء التاني
 تجريبيالالتمرين  

I- 0عند اللحظةt    نسكب حجما𝑉1 = 3𝑚𝐿  2من كحول صيغته العامة 1( )n nC H OH   0كتلته 2,4m g  ثم نضعه في كاس

3بيشر يحتوي على محلول ايثانوات الصوديوم  ( )( ) aqNa CH COO    حجمه𝑉0 = 100𝑚𝐿  0وتركيزه المولي 0,5 /C mol L

025عند درجة حرارة ثابتة  tالمغمور فيه مسبار قياس الناقلية الذي يسمح بقياس الناقلية النوعية للمزيج في كل لحظة  C نعتبر حجم.

0Vالوسط التفاعلي  V   

 بالمعادلة الكيميائية التالية
ً
نمذج التحول الكيميائي الحادث والذي نعتبره تاما

ُ
:ن

2 1 3 3 2 1n n n nC H OH CH COO CH COO C H OH 

     

 الناقلية.فسر لماذا يمكن متابعة هذا التحول عن طريق قياس  -1

 للمزيج التفاعلي بمرور الزمن. 𝜎كيف تتطور الناقلية النوعية   -2

𝑡الناقلية النوعية الابتدائية للمزيج عند اللحظة   0جد عبارة  -3 = ,و   0Cبدلالة   0
A Na
    . 

0تكتب من الشكل:  𝑡بين أن ناقلية المزيج التفاعلي في اللحظة  ثم أنش ئ جدولا لتقدم التفاعل  -4
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)حيث  )x t   يمثل تقدم التفاعل عند اللحظةt. 

0قياس الناقلية تعطى القيم التاليةعلما ان جهاز  fxقيمة استنتج -5 12,5 .S m 18,9 .f S m  

 حدد المتفاعل المحد و استنتج قيمة الكتلية المولية للكحول  -6

3بين ان الصيغة العامة للكحول هي  -7 8C H O 

 :المعطيات    
12 1 16, ,C H O:   

025عند درجة الحرارة الناقليات النوعية المولية الشاردية    C
3

2 220 . . , 4,1 . . .
OH CH COO A

mS m mol mS m mol    

    

II- 0مزجنا عند اللحظةt  ،0n mol3للكحول  من 7C H OH 0وn mol 6 البنزويكمن حمض 5C H COOH وبضع قطرات من

 .حمض الكبريت المركز 

قسمنا المزيج بالتساوي على عشرة أنابيب اختبار تسد باحكام وتوضع في حمام مائي درجة 

60oCحرارته ثابتة    1 منالترتيب خرج أنبوب حسب ٳقوم بدقيقة ن 25وكل ( 4-)الشكل 

هيدروكسيد  الحمض المتبقي بواسطة محلول ضعه في الماء المبرد ومعايرة كمية و  و 10الى 

)الصوديوم  )( ) aqNa OH 2تركيزه المولي /bC mol L  ،ثم تكررت نفس العملية مع باقي الانابيب و بواسطة برماجية تمكنا من رسم 

)  المنحنى )f t الذي يمثل ( 5-) الشكلتطور نسبة التقدم بدلالة الزمنt 

 خصائص هذا التفاعل ؟ ذكرع كتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحادث مٲ1-

8bVستلزم حجم ٳ10نبوبٲن معايرة الحمض المتبقي في ٲعلما  الكليفي المزيج عند التوازن   حدد كمية مادة الحمض -2 mL  من محلول

( )( ) aqNa OH  

  0nقيمة كمية المادة جد  -3

يحقق العلاقة ثابت التوازن لتفاعل الأسترة المدروس ن ٲبين  -4
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 ماذا تستنتج حول التفاعل و صنف الكحول.ثابت التوازن لتفاعل حسب قيمة ٲ -5

 سمه النظامي ٲعط ٲالصيغة نصف المفصلة للأسترو  ستنتجٳ -6

1عرف زمن نصف التفاعل  -7
2

tو احسب قيمته مع التوضيح 

لتفاعل تحقق العلاقة اسرعة  ن ٲبين -8  0
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
 . 0حسب قيمتها عند اللحظة ٲثمt s 
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الطاقة الناتجة عن تشكل نواة واحدة من الهليوم Joule و MeV أحسب بوحدة  –3
2

AHe 

36,87.10نسبة  بين ان  -4
m

m


 حيث mالنقص الكتلي علىm  كتلة الهيدروجين لتشكل نواة واحدة من

2

AHe  

263,8651.10P للتحول الطاقوي ا علمت ان الاستطاعة ذافي الشمس  في كل ثانية هيدروجينالتناقص الكتلي للm' حسب ٲ -5 W 

تفي علما ان خالمدة الزمنية الباقية للشمس حتى  تكل ثانية في الشمس ثم استنتج لكتلة الهيدروجين المختفية نتيجة الاندماج   حسب ٲ -6

302.10ٻكتلتها تقدر 
S

M kg 

        :معطيات
1 0 4 13

1 2
( ) 1,0073 , ( ) 4,0015 , ( ) 5,5.10 ,1 1,6.10A

x
m H u m He u m e u MeV J     

83.10 :سرعة الضوء                               /C m s 

 

 II- بالمقدار تبعد الشمس عن مركز الأرضh   015هذا البعد يحدد متوسط درجة الحرارة على الأرض بنحو C   درجة مئوية، و لو كانت

 رتها وأصبحتالإنخفضت درجة حر  لا تصلح للحياة، ولو ابتعدت عنها الأرض أقرب من ذلك إلى الشمس لتبخرت المياه و أصبحت الأرض جافة

 .غير صالحة للحياة إذ يتجمد كل ش يء

،نعتبر أن الأرض تدور حول الشمس بحركة دائرية منتظمة فترسم مسار h من أجل إيجاد قيمة البعد بين مركز الأرض و سطح الشمس  

 . دائريا حولها مركزه هو مركز الشمس

 ؟ وماهي الفرضية الواجب إعتمادها ؟ ماهو المرجع المناسب لهذه الد ا رسة1 – 

,:مثل القوة المطبقة على الأرض من طرف الشمس ، و أكتب عبارة شدتها بدلالة – 2 , , ,
S T S

M M R G h  حدد بالتحليل البعدي وحدةثم             

 . G ابتث

 ): أرض (بتطبيق القانون الثاني لنيوتن على الجملة 3 – 

,ض بدلالة أوجد عبارة السرعة المدارية للأر  –أ        , ,
S S

M R G h 

,بدلالة ، واستنتج عبارته Tعرف دور الحركة  – ب      , ,
S S

M R G h 

  hبين سطح الشمس و مركز الأرض قيمة البعد Km أحسب ب –ج     

:ثبت علاقته ٲاذكر نص قانون كبلر الثالت ثم  -4
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Nاستنتج قيمة  -5
h 164ن دوره ٲبعد نبتون ابعد كوكب عن الشمس علما 281

N
T ans jours  

 :المعطيات

302.10     : كتلة الشمس
S

M kg  ،     116,67.10ثابت الجذب العامG  ,     2 10  

57.10: نصف قطر الشمس       ،  =Jours365T  :دور الأرض                    
S

R Km 
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